

新区蝶变

黄河流域生态保护和高质量发展 系列报道

李彦霏 济宁报道

今年暑假,地处太白湖新区的济宁市图书馆不断探索创新,推出原创“运河宝藏”实景解谜活动,以沉浸式阅读+线下团队竞技的“新潮”形式,吸引众多年轻人参与,开启了一场独特的文化之旅。如今,图书馆进一步加大对大运河沿岸地方文献的征集力度,通过多种渠道积极寻觅相关文献资料,为大运河文化注入新素材,推动其在新时代持续向新的道路迈进。

沉浸式实景解谜 解锁“运河宝藏”

悠悠大运河,如同一条承载着历史与未来的文化纽带。济宁市图书馆积极探索创新之路,打造古老典籍与现代活力碰撞的新亮点。济宁市图书馆于7月28日推出原创“运河宝藏”实景解谜首场活动。

活动结合济宁地方文化特色,充分利用文献资源,采用青年读者感兴趣的解谜形式,将历史文献与现代解谜相结合。游戏设定在公元1600年,4个背景各异的团队在神秘人指引下,来到济宁市图书馆开启追寻运河宝藏之旅。

参与者在图书馆西侧二楼集合,领取“解谜套装”后,依据不同线索进行5个场景的解谜挑战。图书馆将历史文献节选隐藏其中,参与者通过实景推理地点,根据阅读推理真实传奇历史。通关可获得地图碎片和剧情

碎片,最终完成度达100%,游戏流程充满趣味挑战。

“‘运河宝藏’实景解谜结合了密室逃脱与剧本杀的游戏模式,融入济宁历史,结合馆藏古籍,以大运河济宁段历史推进线索的搜集与故事情节的展开。”济宁市图书馆阅读推广部主任井冉介绍,“活动限20人参加,随机分为4个团队,要求所有参与者组队完成解谜。”这种创新的阅读体验模式,既满足了年轻人对娱乐的需求,又巧妙地将运河文化融入其中,让参与者们在游戏中学习,在学习中感受文化的魅力。

知识与趣味结合 读者们热情高涨

济宁市图书馆副馆长刘霞介绍,原创“运河宝藏”实景解谜活动在现有的馆舍和图书资源的基础上,查阅了大量的文史资源和地方文献等作为参考文献,



参与者领取“解谜套装”。



读者找寻书籍。



参与者依据线索进行解谜挑战。

寻「运河宝藏」,享文化之旅

济宁市图书馆开启文创新思路,让大运河文化『活』起来

在历史文脉梳理和资料考证上严格把关。“我们将馆舍文化融入解谜环节,协同合作伙伴根据解谜规则和青年读者特点定制活动方案,并进行多次测试,不断升级改造。”刘霞说。

为了确保活动的质量和效果,工作人员精心挑选历史文献节选,巧妙地设置谜题和线索,力求让每一个参与者都能够在游戏中获得丰富的知识和深刻的体验。同时,他们还对活动方案进行了多次测试和调整,不断优化游戏流程,提高参与者的满意度。

“运河宝藏”实景解谜首场活动一经推出,名额便被一抢而空。首场结束后,参与者对本次解谜活动大加赞赏,直至复盘完后走出图书馆仍是依依不舍。刘霞表示,此次探索取得了一定的成功,在认真复盘第一期活动之后,我们精心策划了第二期活动,活动受到持续的关注,读者热情依旧高涨。截至目前,活动已经开展3期,预计在暑期共计开展5期。

“运河宝藏”实景解谜不仅是娱乐,更是沉浸式阅读体验和文化传承之旅。通过实景推理地点、阅读推理真实传奇历史以及沉浸式的体验活动,以图书资源的丰富性、知识性和趣味性,更让参与者深入了解和体验运河文化、历史和自然,体会孔孟之乡的“君子和而不同”,感受运河之都的往日繁华盛景以及生生不息、薪火相传的运河精神。

探索保护新路径 多元活动促传承

济宁市图书馆积极投身于大运河文化的保护与传承工作,从多个层面、多维度发力,取得了显著成效。其中,数字化保护路径的探索,为大运河文化的传承与发展赋予了新的动力。

济宁市图书馆党委副书记杨卫东说:“济宁市图书馆持续加大对古籍文献的整理和研究力度。对古籍进行精细的分类、

编目及修复等。扫描并上传古籍文件,探索数字化保护新路径。”

古籍文献是大运河文化的重要载体,承载着丰富的历史信息和文化内涵。为了更好地保护和传承这些珍贵的文化遗产,济宁市图书馆对古籍文献进行了全面的整理和研究。通过专业人员的精心整理和分类,古籍文献得到了妥善的保存和管理。同时,借助先进的技术手段,对古籍进行了扫描和上传,建立了“济宁市图书馆古籍文献资源平台”,让古老的古籍文献在新时代绽放出了新的光彩。

在阅读推广及大运河文化宣传方面,济宁市图书馆积极开展以大运河文化为核心的讲座活动,邀请杨义堂举办“大河安澜 济州康宁——《河道总督》国家黄河大运河战略的文学巨浪”讲座,激发众人对大运河文化的深入思考;邀请李子君带来“运河女儿的运河情思与文学创作”讲座,分享其对大运河的深厚情感和创作感悟,为读者呈上文学与情感的盛宴。开展“河运奔流 泽润齐鲁——山东省珍藏黄河运河文献展”,展示丰富的文献资料,让观众了解大运河的历史变迁和文化内涵。

济宁市图书馆还主动融入国家大运河文化经济带战略,积极参与运河沿线城市图书馆联盟合作发展机制,发起成立山东省大运河(五市)公共图书馆联盟,并承办首届“沿着运河看山东”馆员读书故事会;积极参与全国大运河阅读行动计划并成功举办大运河阅读城市接力济宁站活动。

杨卫东表示,下一步,济宁市图书馆将进一步加大对大运河沿岸地方文献的征集力度,广泛收集相关图书、出版物,不断充实图书馆馆藏的同时推进阅读推广活动,进一步宣传大运河文化,并使其成为常态化工作。通过多种渠道积极寻觅与大运河文化相关的文献资料,持续为大运河文化注入新素材。大运河成功申遗十年,在此期间,大运河文化不断发展,如今,它正在持续向新的道路不断迈进。